
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

VERBALE DELLA SEDUTA 
DEL CONSIGLIO DI 

QUARTIERE VILLAGGIO 
VIOLINO 

 
 

ZONA OVEST 
 

                    DEL 09/06/2025



 

 

Il giorno 09 del mese di giugno dell’anno 2025 alle ore 20:45, su convocazione del Presidente del 

Consiglio di Quartiere, si è riunito in presenza presso la sala civica in piazza don Teotti, 5 il Consiglio 

di Quartiere per discutere del seguente ordine del giorno: 

1- Bilancio partecipativo: 

2- Report riunione Assessorato alla mobilità – proposte per il quartiere: 

3- Report riunione Assessorato alla sicurezza – fuori cassonetto: 

4- Eventi 70° anniversario villaggio Violino: 

5- Festa della musica 2025: 

6- Cena di Quartiere 2025: 

7- Proposta di adesione, da parte del CdQ Primo Maggio, alla richiesta per adozione 

di un piano territoriale per la minimizzazione dell’esposizione della popolazione ai 

campi elettromagnetici: 

8- Proposte dei cittadini (varie ed eventuali): 
 
Presiede la seduta il Presidente: Andrea Rolfi 

 
Redige il processo verbale il consigliere: Veronica Gasparini 

 In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 

N
. 

CO
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PRESENTE ASSENTE* 

1 Ro
lf
i 

Andrea X  

2 St
ac
ci
ol
i 

Marina X  

3 Ga
sp
ar
in
i 

Veronica X  

4 Ri
zz
in
i 

Fabrizio  XG 

5 Ve
nt

Paolo X  



 

 

ur
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li 

6 Be
rt
on
i 

Elisa X  

7 Fr
an
ce
sc
hi
ni 

Simone  XG 

 
 
*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x 
*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla x 
Sono presenti inoltre n. 2 cittadini/rappresentanti di realtà del territorio. 
Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 Comma 3 del Regolamento, si procede 
con l’esame dei punti all’ordine del giorno: 
Nel testo il Consiglio di Quartiere Violino è denominato CDQ. 

  
 
 
Punto 1 Bilancio partecipativo: 
Report relativo alla riunione sul bilancio partecipativo: 
- A disposizione del quartiere ci saranno progetti coperti fino a 40.000 euro 
- Verranno convocate assemblee per spiegare alla cittadinanza il procedimento di proposta e di scelta 

dei progetti che verranno sottoposti in fase finale all’analisi di fattibilità  
- I temi entro cui scegliere, riguardano arredo urbano, parchi e giardini, cura di edifici pubblici 
- Nel caso di ipotesi di proposta entro l’anno, il cdq stabilirà il progetto da portare avanti tra massimo 
due progetti entro settembre, quelli scartati potranno sempre essere proposti durante l’anno successivo. 
- Si propone e viene accolta dai presenti, la possibilità di rimandare le proposte al prossimo anno, 
essendoci già progetti abbastanza attivi nelle nostre zone, proposti da altri Cdq, per dare la possibilità 
di creare progetti che possano davvero essere fattibili e potenzialmente presi anche dalla cittadinanza 
senza muoversi con fretta eccessiva. 
- La consigliera Staccioli propone di valutare l’idea di una biblioteca o aula studio da proporre in zona 
 
Punto 2 Report riunione Assessorato alla mobilità – proposte per il quartiere: 
Report relativo alla riunione avvenuta Il 3 giugno con l’assessore Manzoni 
- Lo specchio all’incrocio con via Prima è stato posizionato 
- La creazione di un parcheggio accanto al bar di via violino di sopra e via XXIII verrà realizzata 
- Via III: possibile un attraversamento rialzato più o meno a metà della via 
- Via XXV: problema passaggio dei bus fuori servizio, verrà fatta richiesta alla società di evitare l 
passaggio su quella via. 



 

 

- Via Violino di Sopra: ipotesi di un rialzamento all’altezza della scuola Montale 
- Via della Trisia: ci sono già due rialzamenti quindi nessun intervento ulteriore. 
- Via Violino di Sotto: Ipotesi di mettere alcuni dossi rialzati nella zona dove non passa l’autobus  
- Fatte presenti le problematiche relative all’apertura del Tosano, che aprirà probabilmente nel febbraio 
2026, cederanno alcune zone per la linea T3 cosa già concordata. 
- Avranno circa 500 posti interrati e circa 200 fuori terra e stanno già organizzando e studiando gli 
spostamenti di circa 150 dipendenti. Aumenterà il traffico su via Vallecamonica ma secondo loro non 
coinvolgerà il quartiere. 
- Per quanto riguarda il bar di fronte al centro faranno delle verifiche su e poi penseranno ad un 
intervento concreto per limitare i parcheggi. 
- Stanno  sistemando il passaggio e abbattendo la barriera architettonica fronte centro 
- Per quanto riguarda la ciclabile di via Vallecamonica verrà inaugurato il tratto nuovo da villa Barbi e 
sull’ultimo tratto ci si aggiornerà dopo l’assegnazione dei finanziamenti relativi alla T3 
- Per quanto riguarda il treno, quando finiranno i lavori sulla linea, cambieranno gli orari e a seguito 
del cambiamento dei vertici, cambierà anche la tariffazione, probabilmente collegata anche a quella 
urbana 
- Il presidente ha richiesto che si affrettino a muovere qualcosa per dare un segnale concreto anche alla 
cittadinanza che ha mosso le varie richieste 
 
 
Punto 3 Report riunione Assessorato alla sicurezza – fuori cassonetto: 
Report relativo alla riunione fatta il 3 giugno in via Donegani con il comandante dei vigili, gli ingegneri 
di Aprica, gli assessori Muchetti e Bianchi e i rappresentanti della zona ovest.  
- Possibilità di sostituire la tappa del servizio Eco Car di fronte alla Farmacia  
- Si fa presente che la popolazione pare non molto informata sul servizio Eco Car, viene invitata Aprica 
a potenziare la comunicazione. 
- Viene trattato il problema dell’isola ecologica di Fiumicello relativo alla area: problema camion che 
conferiscono soprattuto il sabato. Inoltre a tutti pare troppo piccola per il bacino di utilizzo, sono state 
avanzate varie proposte da parte dei presenti: chiedono di poter conferire anche a Collebeato e 
Roncadelle. Richiesta la possibilità di individuare sulla nostra zona un punto dove conferire il verde 
(esempio ex centro raccolta o zona campagna).  
-Viene trattato il tema del fuori cassonetto su via quinta e via Violino di Sotto.                     
- Problema comunicazione rispetto ad una certa fascia di popolazione: quelli senza cittadinanza e quindi 
senza tessera. Sulla proposta di aumentare la comunicazione nelle scuole, l’assessore Bianchi ha detto 
che, dovendo cambiare ancora il sistema, sarebbe meglio aspettare il prossimo anno.  
- Suggerito di segnalare sempre conferimenti anomali 
- Si è puntato molto sull’ispettore ambientale, figura che stanno finendo di formare e che comparirà 
come pubblico ufficiale che potrà dare multe nel tentativo di arginare il fuori cassonetto. 
 
Punto 4 Eventi 70° anniversario villaggio Violino: 
Si propone di stare all’interno delle celebrazioni del villaggio, magari in concomitanza anche con il 
Natale del Villaggio, ipotizzando di proporre ricordi relativi al quartiere. Si ricordano le iniziative fatte 
nell’occasione del sessantesimo, ipotizzando di recuperare qualcosa e interagendo anche con la 



 

 

parrocchia.  
 
Punto 5 Festa della musica 2025: 
Si svolgerà al parco di via Padre Marcolini, dalle 18 alle 24 suoneranno i gruppi, si inizierà a montare 
dalla mattina. Il comune fornirà  il palco e alcune sedie, i tavoli saranno forniti dalla Parrocchia del 
Violino. Lo smaltimento dei rifiuti è in carico all’Aprica. Ipotesi di chiudere la strada che non verrà 
chiusa visto che si farà tutto nel parco. Il service lo paga il punto Comunità. 
 
Punto 6 Cena di Quartiere 2025: 
Fissata per il 17 luglio, richiesta volontari per partecipare alla serata. Le giornata di raccolta adesioni 
saranno due (vedi volantino) e la comunicazione e relativa pubblicità, verrà fatta dopo la festa della 
musica. Bisognerà distribuire i volantini nell’ultima settimana di giugno. 
 
Punto 7 Proposta di adesione, da parte del CdQ Primo Maggio, alla richiesta per 
adozione di un piano territoriale per la minimizzazione dell’esposizione della 
popolazione ai campi elettromagnetici: 
 
La proposta fatta via mail ha ricevuto la maggioranza delle risposte positive (5) 
E’ stata installata un’antenna 5G che il comune aveva rigettato. Il quartiere primo Maggio ha mandato 
una richiesta per l’adozione di un piano territoriale regolarizzato 
 
 
Punto 8 Proposte dei cittadini (varie ed eventuali): 
Report sulla riunione svoltasi alla presenza dell’assessore Muchetti e dell’Ing. Rossi relativa ai lavori del 
ponte di Via Milano e sull’impatto che avranno sulla nostra mobilità: 
-Al ponte di Via Milano rifaranno il contorno, la stabilità del ponte è comunque ottima: la parte inferiore 
verrà rifatta in orario notturno,  
- Si verificheranno varie chiusure nel corso dei prossimi giorni con qualche cambiamento della viabilità 
in uscita dalla città. Anche in futuro c’è il progetto di spostare un po’ di traffico su Via Rose che 
attualmente è poco trafficata. 
-  Durata ipotetica di 100 giorni in modo da terminare i lavori entro l’inizio della scuola, salvo intoppi, 
allagamenti o varie ed eventuali.  
- Per i pedoni e le bici è previsto il doppio senso posto da un lato soltanto che verrà fornito di  segnaletica 
adeguata. 
- Sollecitati il posizionamento delle panchine del parchetto di Via Re Desiderio e dei cestini nel 
parchetto di fronte alla Chiesa. 
 
 

 
 
Letto, confermato e sottoscritto 

 
 

Il Presidente 



 

 

Andrea Rolfi 

 
 
 

Il Segretario Verbalizzante Veronica 

Gasparini 


